



特别关注 •



牙膏蘸水影响效果？恰恰相反，很有用

最近网上流传一个说法，蘸水会降低牙膏中摩擦剂的摩擦力，影响刷牙效果。这又是一个健康伪知识。这个小细节对刷牙没啥影响，甚至还能对功效发挥起到助力的作用。具体怎么回事？请看“科学”流言榜。

康问题。

反季节水果不健康？

流言 市面上反季节种植的水果越来越多，这些水果有害健康，尽量不要吃。

真相 反季节水果是指在温室里栽培出来的品种。反季节水果并不是靠使用激素生长的，主要是通过大棚设施、提高室温等手段改变生长环境，从而让植物的成熟季节提前。如果按照国家质量标准栽培，反季节水果的品质和应季水果并没有多大区别，对身体健康并无危害。

风疹是风吹出来的？

流言 顾名思义，“风疹”这个病是被风吹出来的。

真相 风疹是由风疹病毒引起的急性出疹性传染病，在我国法定的传染病中属于丙类传染病。由于风疹的疹子来得快，去得也快，如一阵风似的，“风疹”也因此得名。风疹全年均可发病，以冬春季最高。传播途径主要由飞沫经呼吸道传播，也可通过病毒污染的食具、衣物及直接接触等传播。

牙膏蘸水后效果大打折扣？

流言 蘸水会降低牙膏中摩擦剂的摩擦力，对牙齿清洁效果产生不利影响。此外，蘸水后美白牙膏或脱敏牙膏的功效也会大打折扣。

真相 牙膏不仅不怕水，而且需要水的配合才能发挥作用。事实上，水和摩擦剂、保湿剂是牙膏的三种主要成分。牙膏如果只有摩擦剂一种成分，其固态颗粒就如同“一盘散沙”，无法发挥预期的清洁作用，或者与牙齿“硬碰硬”，对牙齿造成较大损伤。液态的水一则可以“凝聚”摩擦剂颗粒，二则可以缓冲摩擦剂颗粒与牙齿之间的摩擦。

砂糖橘和牛奶相克？

流言 牛奶和砂糖橘二者存在“食物相克”，不能同时食用，一起吃会产生沉淀，导致腹泻。

真相 牛奶和砂糖橘相遇出现的沉淀，是蛋白质的絮凝现象，在胃中很容易被消化掉。出现的絮凝是牛奶中的蛋白质遇到砂糖橘中的有机酸导致了变性凝固，而变性的蛋白质往往更容易被消化。这属于自然变化，并不是什么“食物相克”。 □李洁

家庭保健 •
每天睡多久才够
年龄是重要因素



人一生约有1/3时间在睡觉中度过，但有的人表示，每天睡4小时就够了。同济大学附属同济医院精神医学科主任医师李清伟表示，睡眠时长随年龄变化而不断变化。成年人每天睡眠6—8小时，60岁以上老年人适当减少，也需每天睡眠6小时，有助于减少痴呆风险。

是否存在每天睡眠4小时就足够的情况呢？李清伟强调，这是极个别例子，并不是科学的睡眠方法，容易对健康造成损害。

日常生活中，总有不能有效睡眠，导致第二天疲乏的情况，有些人会采用补觉方法来改善。李清伟表示，偶尔一次失眠，可以采用补觉的方法，有助缓解疲乏。但经常睡眠不好，采用补觉方法弊大于利，可能会加剧失眠。一周有3天或3天以上的失眠，连续1个月，需及时寻求医生的帮助。

据人民网

疾病提醒 •

五种症状 警惕鼻咽癌



鼻咽癌是一种发生于鼻咽部黏膜上皮的恶性肿瘤。如果出现以下任何一种症状，最好及时到医院耳鼻喉科或肿瘤科就诊，以排除患鼻咽癌的可能。

回吸性涕血 涕血是鼻咽癌的早期症状，表现为鼻涕中带血，或为从口中回吸出带血的鼻涕。涕血量不多时，经常被患者疏忽，误认为是鼻炎或鼻窦炎，或被当作咯血到内科就诊。

鼻塞、不通气 鼻塞是鼻咽癌的另一个早期表现。大多表现为单侧鼻塞。当鼻咽肿瘤增大时，可能出现双侧鼻塞。

耳鸣、听力下降 耳鸣、耳闷塞感及听力下降，是由于鼻咽癌新生物堵塞患侧咽鼓管口所致，也可能是鼻咽肿瘤侵犯颅底神经所致，易被误诊为中耳炎或其他疾病，以致耽误治疗。

头痛 大约有一半的鼻咽癌患者初诊时有头痛症状，常表现为偏头痛、颞顶枕后或颈部疼痛。鼻咽癌头痛大多与癌组织侵犯颅底骨质、神经和血管有关。

颈部淋巴结肿大 不少鼻咽癌患者往往是自己无意中在脖子上触摸到“包块”而就医，这种“包块”其实是肿大的淋巴结，却常被误诊为炎症。因此，对消炎治疗无缩小甚至持续增大的颈部肿块，需要及时就诊。 □吴慧

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com。

不妨一试 •

有此一说 •

“无药”疗法治失眠

辗转难眠下，人们想过很多办法。除了褪黑素等药物，有些人还尝试乳胶枕、蒸汽眼罩、睡眠仪、安神香薰等助眠产品，效果并不理想。

北京冬奥会时，北京大学第六医院睡眠心理团队帮助运动员和教练员调整睡眠心理状态。从专业角度，失眠认知行为疗法是治疗慢性失眠的首选。通过对失眠者充分了解和评估，治疗师针对原因采取相应的行为和认知干预，改变失眠者的不良习惯，增强应对失眠的信心。

“比如说，很多失眠者即使睡不着也要在床上躺很长时间，其实这就是无效睡眠，会让人形成一个错误的条件反射——床等于失眠。所以，有的人

明明在沙发上看着电视能睡着，可回到床上反而睡不着觉了。这就需要用到认知行为疗法中的睡眠限制和刺激控制，使失眠者知道躺在床上的时间就等同睡着的时间，进而达到治疗目的。”专家说。失眠认知行为疗法还包括放松训练、认知治疗、睡眠卫生健康教育以及预防复发。

据介绍，认知行为疗法长期治疗的有效率达70%—80%，急性期治疗效果与镇静催眠药相当，不会有依赖等副作用。当然，它的缺点主要就是人力和时间成本较高。在常规的情况下，认知行为治疗需要进行4—8次，而且每次平均治疗的时间大概是45—60分钟。

据《生命时报》

用药提示 •

眼药水用上瘾 一查得了青光眼

罪魁祸首。

妥布霉素地塞米松滴眼液含有激素成分，长期使用，容易导致激素性青光眼。激素性青光眼是青光眼的一种类型，是由于长期使用糖皮质激素导致小梁细胞功能和细胞外基质发生改变，房水外流阻力增加，引起的眼压升高，最终和其他原因导致的长期高眼压一样，会压迫视神经，使得视神经纤维变薄，杯盘比增大，导致视力出现不可逆的损害，视野逐渐缺损。

浙江省人民医院眼科中心副主任医师戚晓虹表示，现在市面上眼药水品种繁多，功效各有不同，极有可

能买到一些含激素的眼药水，有些使用效果确实不错，但长期使用容易诱发青光眼。

戚晓虹建议，如果出现眼部不适，一定要到专业眼科就诊，对症下药，遵照医嘱，切不可自行乱用药，以免造成不可逆的视功能损伤。

另外，全身使用的激素类药物也会引起激素性青光眼，所以，在使用激素的同时建议定期监测眼压。一旦确诊为激素性青光眼，应立即停用激素类药物，并使用局部降眼压药物治疗。如果多种药物治疗后眼压仍控制不理想，视神经进一步受损，建议尽早行抗青光眼手术。 □徐小翔